



永遠懷念我們的老前人

◎ 劉定文點傳師

我們敬愛的老前人於99年(2010)6月20日功圓果滿，成道歸真；道務中心特別製作「老前人紀念光碟」，記錄老前人的生前德澤行誼，讓我等後學追思懷念，深銘內心，永遠感恩。並於老前人成道週年時，編製紀念專刊，將老前人生前之道範德行記載集冊，留傳道中，讓後學效法學習老前人的大德風範，以「忠、孝、誠、信、勤、儉、樸、實、慈、悲」傳承為基礎忠恕家風，來緬懷老前人。子曰：「夫孝者，善繼人之志，善述人之事者也。」《中庸》後學僅以追隨老前人數十年來之見聞點滴略述於此。

為道捨身 行孝真誠

老前人一生尊師重道，為道捨身，在官考期間，不僅自己受苦、受

考從不埋怨，只要聽到有一貫道道親被捕，就用盡方法去警備總部保釋同修出獄，即使彼此並不認識也沒關係。若有在台開荒的其他道場在經濟上發生困難，也都不吝伸出援手，充分展現了遇難相助、見道成道的精神，此等大公無私，也受到師母老大人特別嘉許。

老前人在家鄉崇明島是眾所周知的孝子，雖然來台開荒是化小愛為大愛，但對父母恩情仍是念念不忘。老前人在住家的中堂外，懸掛了父母的遺像，每天在中堂燒香叩首後，必定會到父母遺像前行三鞠躬禮。

有一次後學載老人家去忠恕道院靜養，走到半路時，老前人忽然想到父母的相片忘了帶，便對後學說：「我爸爸、媽媽沒一起來。」後學才折回



▲人在台灣仍時時心繫雙親。

麗水街，取下遺像再前往桃園基礎忠恕道院。

還有一次，老前人說：「一般人拜祖先都只是把飯菜、供品放在桌上，然後燒個香拜拜而已，拜後有的坐著聊天，有的一邊看電視或做其他事去了。這樣的祭拜只有形式而沒有誠意，子孫應該在燒香拜拜後站在旁邊，這才符合『祭如在，祭神如神在』《論語·八佾》的意義。」聽到老人家提醒，才深感老前人行孝的真誠，實在令人感佩。

終身信實 簡約質樸

老前人極為守信、守時，與人相約，必定提早到達等候，即使和後學、晚輩們相約也是如此。他常常說：「『誠』與『信』是為人處世的根本。」

有一次恰逢颱風天要到外縣市的中堂去賜導，他老人家依舊提前到達；

在此之前，許多道親還正議論著：「颱風天的風雨這麼大、路上還淹水，老前人說不定不會來了。」沒想到老前人竟然比有些住在附近的道親還來得早，讓當地的點傳師、壇主、道親們感動不已。

老前人非常節儉，常常告訴後學們要惜福、不要奢華、用水用電不可浪費……。他自己也力行隨手關燈，洗澡水都留下來澆花、沖馬桶；連衛生紙都常常一次只用半張。

老前人家裡的冰箱用了10幾年，外殼都生鏽了，後學們建議：「換台新的冰箱好嗎？」老前人卻說：「可以用就好了，為什麼要換新的？」又用了2年，冰箱故障了，老人家堅持不願換新冰箱，還說：「零件壞了，修理一下花不到2千元，換台新的起碼也要3萬多元，修修就好了。你們不知道當初來台灣開荒有多麼艱苦！」



▲冰箱沒壞，還可以用！

沒錢買菜時，袁先生（指袁翥鶚前人）都去菜市場撿菜葉子回來煮。有一陣子我和袁先生只有一件比較像樣的褲子，只能兩個人輪流穿去開班。」所以這台冰箱總共用了20幾年，就是現在放在忠恕道院2樓文物館展示的那一台。

走筆至此，後學似乎又聽到老前人的殷殷叮嚀：「不要浪費，要惜福啊！」

老前人出門往往像個獨行俠一樣，自己來，自己去，不要後學隨從服侍。早期（大約民國40至60年，西元1951至1971年）老人家都是自己騎一台28吋的腳踏車跑來跑去，由於個子不高，上下車都用跳的，身手十分矯健。

後來即使慢慢開始有道親以汽車接送他，他也寧願自己坐計程車而不願麻煩人。曾經有道親要提供較高級的轎車給老前人專用，老前人堅持婉拒，說：「修道人不可享受。」為了道務，王顯榮點傳師常開著一部福特跑天下1600cc的老爺車載老前人南北奔波。王點傳師曾對老前人說：「讓老前人您坐這一部『銅管仔車』（老爺車），實在是不好意思。」老前人說：「修道就是要樸實無華，有車開就很好了，要感謝天恩師德才是。」

謙和重禮 不亂規矩

老前人為人謙下，待人有禮，也很讓後學等感動，值得我們好好學習。

每次去麗水街老前人家時，只要電鈴一按，他老人家都親自開門、拿拖鞋。後學說：「前人慈悲！後學自己拿，我們不敢受。」他卻總說：「你來我家，就是客人。」之後老前人又趕快進門，遞毛巾給後學們淨手，要我們先去中堂參駕，等參駕禮畢出來時，老前人已經把茶水端出來，請我們趕快就坐。一連串的服務，真讓後學們不敢承受，只能說：「前人慈悲！您這樣真的會折煞後學。」老前人又再次強調：「你們來我家，我是主人，你們是客人，這是我的本份……。」

他老人家以身教提醒我們：只要有道親來家裡，也應該要盡到主人的本份，不能因為自己是點傳師，遞毛巾、端茶水就讓道親自己來。這樣的謙和重禮，往往讓後學們感動不已，也形成我們基礎忠恕的家風。

老前人稱呼後學們也都非常客氣，從不直呼名字，都稱：某先生。有時留字條交代後學事情，也都以「定文賢弟」來稱呼，讓後學覺得很惶恐。但是每次稟報老前人，請老前人以後不要這麼稱呼，因為論年紀，老人家是父輩，依道中倫理，則是老前人，這樣稱呼

似乎不太適合。老前人卻總是笑著表示：「我們都是一師之徒、一 ㄇ 之子啊！」

一貫道總會成立後，老前人眾望所歸，被選為第一、二屆理事長；任滿後，則由寶光建德施慶星前人接任。每次開會時，施前人都會一直敦請老前人坐中間，老前人卻堅持不肯，還對施前人說：「現在您是理事長，您應該坐中間，我只是列席而已。」還一直說：「不亂規矩、不亂規矩。」這樣的身體力行實在讓人感受良深。

老前人臥病時，每遇後學們照顧、服侍，或筋絡按摩、協助做復健等，老人家常會說：「謝謝！」有時還雙手抱拳拱手示意，當後學們急說：「您老慈悲！這是後學應該做的。」他又說：「辛苦你們了！」

慈愛後學 丹心為道

老前人也十分愛護後學，對道親的關懷可說是無微不至。若得知後學們生病，老前人都會慈悲前去慰問，甚至自願為後學擔罪。有一次後學隨駕老前人去探望一位開刀住院的點傳師，他不但親自帶了一盒水果表示關懷之意，還拉著這位點傳師的手，直說：「上天老ㄇ慈悲！這些帳都算在我身上，他的冤欠由我來擔，請老師

保佑他趕快好起來，好幫我張某某推展道務。」讓這位點傳師和家屬聽了都忍不住感動得流下眼淚。

後學也常常看到他老人家為了道親們的健康向上天祈求老ㄇ茶，然後又親自送過去。老前人這樣的慈悲，愛護後學如同照顧子女，讓後學們永生難忘。

還有一次開完班，後學開車送老前人回家，恰好有一位坤道學長也順路搭後學的便車。等她到家下車後，後學原本就要把車開走了，但老前人卻要後學再等一下。後學不明其故，便詢問：「還有什麼事嗎？」沒想到老前人一面看著樓上，一面說：「要等她進到屋裡才放心。」過了一會兒，5樓的燈亮了，老前人才說：「好！我們可以走了。」經過這次的經驗，後學才深深體會到老前人對道親的用心和細心。



▲ 老前人慈悲賜導。

後學曾經聽林乞前輩說起：早年他追隨老前人去一位壇主家辦道，10點開始獻供，辦道完畢已經11點多了。老前人對壇主說：「我還有急事，不在這裡吃午飯了。」壇主說：「老前人慈悲！吃了飯再走吧！已經中午了。」但老前人還是堅持辦事要緊，於是就和林乞前輩兩人匆匆趕回家。

林乞前輩很納悶地問：「老前人慈悲！早上要去之前也沒聽您說有急事要趕回來，到底什麼事這麼急？為什麼不在那邊吃午飯呢？」老前人笑著說：「如果我們要在他家吃飯，他一定會多準備幾道菜好請我們。何必麻煩人家呢？來！我們自己下個麵吃就好了，也來加個菜。」林前輩這才明白老前人一片為壇主著想的慈悲，所以不願意麻煩後學，心裡便想：「反正老前人剛剛說我們也加個菜，那也不錯，今天午餐應該會很豐沛（豐盛）！」哪知所謂的「加菜」，只是多打了一顆蛋兩個人分，湯麵裡只有幾片青菜，連一點香菇絲什麼的都沒有。林前輩覺得很失望，心想：「老前人怎麼這麼小氣？明明就看到有人送來的一包香菇，怎麼也不拿來煮？」餐後洗碗時，在好奇心的驅使下，也順便打開菜櫥偷看裡面有沒有什麼好料？沒想到裡面卻空無一物。

飯後，老前人又說：「下午我們一起去一位道親家，他很久沒出來了，我們去看看。」結果出門時，就把那包捨不得吃的香菇帶出門去送道親。林乞前輩特別跟我們強調：老前人一心只有為道親、為道務，實在是很偉大，我們有這樣的前人，真是我們的福氣。

老前人自己在點傳師班也曾經慈示我們：「點傳師要把自己的心切成一小片、一小片來分給道親。」這便是他老人家內心的寫照。

老前人非常好學，床頭上都放書預備在睡前看，常常鼓勵我們：「不會要趕快學，學會就要趕快去做。不要說什麼『才疏學淺』，只要肯學、肯做就沒問題。」他也常訓示我們：「要承擔、要盡責，不要常說『我不會』。只要用心肯學，一定能學會。人家說：『天下無難事，只怕有心人』，只要是上天的事、眾生的事，都要承擔起來！」真是一針見血，對後學們的當頭棒喝。

回憶往事，無限感恩，如果沒有老前人慈悲，捨家棄業、來台開荒，哪有今天的基礎忠恕道場？老前人運用他的大智、大仁、大勇，爭取一貫道的合法化，並得以成立一貫道總會，

使我們各道場都能正大光明地開班、辦道、度化眾生，繼承師尊、師母之慧命，讓大道遍傳萬國九州。

老前人一生為道可說是鞠躬盡瘁，死而後已；在成道前，還時時交代要把道辦好，還操心、關懷著道務，想到這裡，後學不覺心酸淚落……。老前人的行誼、恩澤、盛德非筆墨所能形容，我們僅能化悲傷為力量，誠心抱守、實心修辦。

如今袁前人、陳德陽前人都已90多歲高齡，還在道場上勞神費心，身為後學的我們應該學習承擔，責無旁



▲ 家鄉老宅中，老前人父母相片。

貸地奉獻、了愿，繼師志、效師行，以報老前人之大恩，方不辜負老人家對我們的栽培與期許。僅以此與同修們共勉。

轉載自《永懷與追思》



▲ 老前人崇明家鄉一景。